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При выполнении заданий с кратким ответом впишите в поле для ответа цифру, которая
соответствует номеру правильного ответа, или число, слово, последовательность букв (слов) или
цифр. Ответ следует записывать без пробелов и каких-либо дополнительных символов.

В заданиях, где нужно установить соответствие между двумя столбцами, ответ запишите в виде
сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв левого столбца.
Некоторые данные правого столбца могут использоваться несколько раз или не использоваться
вообще. Например: А1Б1B4Г2.

Если вариант задан учителем, вы можете вписать или загрузить в систему ответы к заданиям с
развернутым ответом. Учитель увидит результаты выполнения заданий с кратким ответом и
сможет оценить загруженные ответы к заданиям с развернутым ответом. Выставленные учителем
баллы отобразятся в вашей статистике.

1.  Состояние готовности человека совершить что-либо, предрасположенность к активным
действиям в определенной ситуации называется:

1) установка; 2) характер; 3) интерес; 4) деятельность.

2.  Укажите верное утверждение.
Бюджет прожиточного минимума:

1) служит основным критерием для отнесения граждан к категории малообеспеченных
2) учитывает расходы на услуги по ремонту бытовой техники

3) включает расходы на содержание автомобиля
4) рассчитывается в среднем на основе суммарного дохода семьи

3.  Деятельность фирмы по оптовой продаже цемента является примером функционирования
рынка:

1) недвижимости; 2) материалов; 3) интеллектуальных продуктов;
4) ценных бумаг.

4.  Задачей гендерной политики в Республике Беларусь является:
1) восстановление историко-культурного наследия регионов

2) повышение уровня жизни населения
3) развитие жилищно-коммунального хозяйства и благоустройства

4) достижение реального равенства мужчин и женщин в жизни общества

5.  К эстетике природы как сфере эстетической деятельности человека относится:
1) изготовление резных наличников 2) садово-парковое искусство

3) организация семейного отдыха 4) промышленный дизайн

Вариант № 16606

2 / 10 РЕШУ ЦТ и ЦЭ — обществоведение

6.  Согласно Конституции Республики Беларусь одним из принципов внешней политики яв-
ляются(-ется):

1) дружественные отношения со всеми государствами
2) экономическая помощь другим государствам

3) обеспечение гражданского согласия и социальной стабильности
4) мирное урегулирование споров

7.  Система международных отношений, которая характеризовалась биполярностью, гонкой
вооружений, усилением международной напряженности, называлась:

1) Ялтинско-Потсдамская 2) Версальско- Вашингтонская 3) Австро-Венгерская
4) Австро-Германская

8.  В эпоху Просвещения слово «культура» обозначало:
1) способ воспитания человека-гражданина, достойного члена общества;

2) специфический образ жизни человека, который отличается от природного бытия;
3) умение понимать и истолковывать тексты Священного Писания;

4) воспитание в соответствии с традициями народа, его жизненными правилами;
5) совокупность лучших, наиболее значительных творений человека.

9.  Стадия избирательного процесса в Республике Беларусь, которая следует непосредствен-
но за стадией назначения даты выборов,  — это:

1) предвыборная агитация; 2) образование избирательных участков и округов;
3) составление списков избирателей; 4) выдвижение и регистрация кандидатов;

10.  Способ обеспечения согласованности между процессами развития общества и формиро-
ванием личности называется:

1) менталитет 2) целеустремленность 3) требовательность 4) самовоспитание

11.  Политическая культура личности проявляется в практических действиях по:
1) озеленению дворовой территории жильцами дома 2) уборке школьной территории

3) сбору подписей в поддержку местного референдума
4) организации диспута по проблемам отношений отцов и детей

12.  Внушение как способ взаимодействия:
1) опирается на способности человека соглашаться с правильными доводами;

2) носит осознанный, ценностный и конструктивный характер;
3) осуществляется посредством речевого сообщения;

4) является логически обоснованным процессом побуждения человека принять определен-
ные ценности.
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13.  Изучите данные Национального статистического комитета Республики Беларусь и ука-
жите верный вывод.

Численность практикующих врачей по областям и г. Минску в 2017 г.
(на 10 000 человек населения)

1) Одним из основных показателей высокого уровня жизни является медицинское обслужи-
вание в Гродненской области и г. Минске;
2) качество жизни включает уровень здравоохранения, представленный на графике количе-
ством практикующих врачей в г. Минске и Гродненской области;
3) в Минской и Могилевской областях меньшее количество городов и поселков городского
типа, поэтому и практикующих врачей меньше;
4) в Брестской области основная часть населения ведет здоровый образ жизни и редко обра-
щается за медицинской помощью.

14.  Определите, к какому философскому направлению относится творчество автора данной
цитаты, опираясь на соответствующую трактовку философской проблемы: «Остается просто
опыт, который зовется случайным, если приходит сам, и экспериментом, если его отыскива-
ют... Истинный же метод опыта сначала зажигает свет, потом указывает светом дорогу: он
начинает с упорядоченного и систематического опыта, отнюдь не превратного и отклоняюще-
гося в сторону, и выводит из него аксиомы, а из построенных аксиом  — новые опыты...»:

1) агностицизм; 2) материализм; 3) эмпиризм; 4) экзистенциализм;
5) рационализм.

15.  Мораль и право как регуляторы общественных отношений:
1) гарантируются мерами государственного принуждения

2) закрепляют наиболее эффективные формы социального поведения
3) регулируют только отношения, которые поддаются внешнему контролю

4) содержатся в письменном виде

16.  Укажите НЕВЕРНОЕ суждение.
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1) Темпы экономической глобализации существенно превосходят темпы политической.
2) Экономическая глобализация характеризуется возрастающей зависимостью националь-
ных экономик от мирового финансового рынка.
3) Негативным последствием глобализации является активизация стихийных миграционных
процессов.
4) Глобализация обусловлена проведением целенаправленной политики, основанной на
идеологии консерватизма.
5) Политическая глобализация проявляется в ослаблении государственного суверенитета
стран.

17.  Укажите две черты, характеризующие плановый тип экономической системы.
 

1)  безраздельное господство государственной собственности
2)  неразвитые производительные силы
3)  приоритет обычаев При регулировании экономических отношений
4)  директивное управление экономикой
5)  наличие множества самостоятельных экономических субъектов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

18.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  сохранение и восстановление историко-культурного наследия
2)  создание агропромышленных комплексов
3)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
4)   внедрение ресурсосберегающих технологий в регионах, ориентированных на Привозное

сырье
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

19.  Определите два направления, характерные для региональной социальной политики Рес-
публики Беларусь на современном этапе.
 

1)  совершенствование отраслевой структуры промышленного комплекса
2)  рациональная специализация сельскохозяйственного производства
3)  расширение объема обслуживания населения за счет частного предпринимательства
4)  создание Парка высоких технологий и развитие национальной инновационной системы
5)  развитие агротуристических комплексов

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .
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20.  Укажите два основания, согласно которым по Трудовому кодексу Республики Беларусь
срочный трудовой договор может быть расторгнут нанимателем досрочно.
 

1)  нарушение трудовой дисциплины
2)  опоздание на работу на 10 минут
3)  отсутствие работника на рабочем месте более трех часов без уважительной причины
4)  временная нетрудоспособность работника в течение двух месяцев
5)  появление на работе в состоянии алкогольного опьянения

 
Ответ запишите в порядке возрастания. Например 12.

21.  Одной из задач Комитета государственного контроля Республики Беларусь является:
 

1)  организация отбывания наказаний осужденными
2)  контроль за использованием государственных ресурсов
3)  надзор за точным и единообразным исполнением законов
4)  контроль за конституционностью нормативных актов в государстве

22.  К политическим правам граждан Республики Беларусь (укажите две позиции) относят
право на:
 

1)  получение достоверной информации о событиях в стране и за рубежом
2)  участие в культурной жизни
3)  свободу передвижения и места жительства
4)  неприкосновенность жилища
5)  равный доступ к государственным должностям

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

23.  В государстве Y кандидат на пост главы государства может быть выдвинут политической
партией, но при этом после принятия присяги он должен приостановить партийное членство.
После вступления в должность он получает право сформировать кабинет министров, который
несет ответственность только перед ним. Формой правления в данном государстве является:
 

1)  абсолютная монархия;
2)  федеративная республика;
3)  президентская республика;
4)  тоталитарное государство.

 
Ответ запишите цифрой.
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24.  Укажите два положения Трудового кодекса Республики Беларусь, характеризующие обя-
занности работника.
 

1)  оформление трудового договора
2)  выполнение правил внутреннего трудового распорядка
3)  соблюдение техники безопасности
4)  проведение вводного инструктажа по охране труда
5)  обращение в суд по защите своих прав

 
Ответ запишите цифрами в порядке возрастания. Например: 12... .

25.  Определите одну из основополагающих ценностей науки, о которой идет речь во фраг-
менте произведения Р. Мертона. Ответ запишите соответствующей цифрой.
«...Претензии на истину, каким бы ни был их источник... не должны зависеть от личностных
или социальных атрибутов их защитника; его раса, национальность, религия, класс и личные ка-
чества сами по себе незначимы:., англофоб не в силах отменить закон гравитации, шовинист
может вычеркнуть имена чуждых ему ученых из учебников истории, но их формулы останутся
незаменимыми для науки и технологии... [Данный] императив глубоко укоренен в безличном ха-
рактере науки».

1)  Универсализм;
2)  организованный скептицизм;
3)  гуманизм;
4)  всеобщность.

26.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЕЛИГИИ
А)  интегративная
Б)  регулятивная
В)  культуротворческая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  контроль за соблюдением верующими норм и образцов поведения
2)  консолидация людей на основе религиозных взглядов и ценностей
3)  накопление и передача социального опыта
4)  отвлечение человека от реальности и повседневных забот

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.
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27.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ РЫНКА
А)  селективная
Б)  информационная
В)  регулирующая

НАЗНАЧЕНИЕ
1)  содействие сокращению затрат на производство товаров
2)  поддержание равновесия спроса и предложения товаров с помощью рыночной цены
3)  предоставление сведений, необходимых участникам рыночных отношений
4)  поощрение развития эффективных и перспективных форм хозяйствования

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

28.  Выберите верные утверждения, характеризующие конфликт и линии поведения в кон-
фликтной ситуации.
 

1)  В ходе компромиссного решения конфликта у участников может сохраняться эмоциональ-
ная неудовлетворенность.

2)  Недостатком стратегии сотрудничества является то, что конфликт при этом не решается.
3)  Стратегия уклонения предполагает взаимные уступки всех участников конфликта.
4)  В структуре конфликта можно выделить его участников, причину, инцидент и сложившу-

юся конфликтную ситуацию.
5)    При неконструктивном конфликте одна из сторон стремится психологически подавить

партнера.
6)  Всего выделяют три линии поведения в конфликте: уклонение, компромисс, сотрудниче-

ство.

29.  Вид несовершенной конкуренции, при котором:
 

а)  существует только один продавец определенного товара;
б)  данный продавец устанавливает свою цену на этот товар,  — это_________.

30.  Понятие, которое:
а)    пришло из Древней Греции и переводится с древнегреческого как «управление личным

хозяйством», или домоводство;
б)    используется для обозначения способа организации деятельности людей по созданию

жизненных благ, необходимых для удовлетворения потребностей,  — это ______.
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31.  Расположите в правильной последовательности следующие этапы законодательного про-
цесса в Республике Беларусь:

1)  принятие законопроекта в Палате представителей;
2)  одобрение законопроекта в Совете Республики;
3)  внесение проекта закона на рассмотрение Палаты представителей.

32.  Укажите ДВЕ функции политических партий:
1)  воспитательная функция;
2)  познавательная функция;
3)  санирующая функция;
4)  предупредительная функция;
5)  идеологическая функция.

33.  Укажите ДВЕ характеристики Всебелорусского народного собрания:
1)  осуществляет правосудие;
2)  утверждает концепцию национальной безопасности;
3)  является Правительством Республики Беларусь;
4)  обеспечивает гражданское согласие;
5)  осуществляет руководство нотариатом;
6)  считается органом местного самоуправления.

34.  Определите два характерных признака демократического устройства современного об-
щества:
 

1)  политический плюрализм
2)  единая система законодательной власти
3)  равноправие граждан в сфере политики
4)  наличие двух систем государственной власти
5)  единая идеология
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35.  Вставьте в приведенном тексте на места пропусков подходящие по смыслу слова (слово-
сочетания) из предложенного списка. Выбирайте слова (словосочетания) последовательно, мыс-
ленно вставляя их в нужной форме.
 

Существуют различные виды конкуренции. По методам осуществления выделяют А)______
конкуренцию. По степени свободы рынка выделяют совершенную и несовершенную конкуренцию.
Разновидностями Б)______ являются монополистическая конкуренция, олигополия, а также
В)_______, которая представляет собой исключительное право производства, торговли и других
видов деятельности, принадлежащее одному физическому лицу, компании, организации или госу-
дарству.
 

Слова (словосочетания):
1)  монополия
2)  внутриотраслевая и межотраслевая
3)  совершенная конкуренция
4)  несовершенная конкуренция
5)  свободная конкуренция
6)  ценовая и неценовая

36.  Выберите ДВА верных утверждения. В соответствии с данными диаграммы:

1)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь увеличилось количество населения трудоспособ-
ного возраста.

2)  В 2019 г. в Республике Беларусь количество населения старше трудоспособного возраста
было меньше количества населения трудоспособного возраста.

3)  С 2009 по 2019 г. в Республике Беларусь уменьшилось количество населения старше тру-
доспособного возраста.

4)    В 2009  г. в Республике Беларусь количество населения трудоспособного возраста было
меньше, чем количество населения моложе трудоспособного возраста.

5)  В 2009 г. в Республике Беларусь количество населения моложе трудоспособного возраста
было меньше, чем количество населения старше трудоспособного возраста.
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37.  Установите соответствие.

ФУНКЦИЯ СЕМЬИ
A)  эмоционально-психологическая
Б)  рекреативная
B)  воспитательно-регулятивная

ЦЕЛЬ
1)  обеспечение домашнего уюта
2)  забота о духовном развитии ребенка
3)  воспроизведение вида Человек разумный
4)  формирование атмосферы взаимопонимания

Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность
букв левого столбца. Например: А2Б4В3. Помните, что некоторые данные правого столбца
могут не использоваться вообще.

38.  Установите соответствие.

1)  выделил основополагающие ценности и нормы научной деятельности
2)  рассматривал социальное пространство в контексте теории стратификации и социальной

мобильности
3)  является основоположником теории социального действия, выделил его признаки и типы
4)  разработал оригинальную концепцию, согласно которой молодежь  — это резерв, потен-

ция общества
 
Ответ запишите в виде сочетания букв и цифр, соблюдая алфавитную последовательность букв
левого столбца. Например: А2Б3В4. Помните, один из вариантов, предложенных в правом
столбце, является лишним.


